

# EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA Año IV N. 889

## IMPRESTONE'S

## AZUL

Don Juan Valera, poseido de aristocrática ecuanimidad, no podía tomar en serio a Víctor Hugo aquello de que «el arte es lo azul», y se escamaba ante la portada del libro primogénito de Rubén Darío que se llamaba *Azul*.

Don Juan Valera, muy corrido en literaturas, todo lo encontraba un poco demodé y un poco destemplado. Negaba los prestigios poéticos del color azul.

Después de él, que todo lo expresó áticamente con la palabra, habían de llegar los enfermos, los agudos de sensibilidad, los impresionistas, los sintéticos, que dislocando la retórica antigua y no encontrando en los vasos viejos cabida para las nuevas esencias hubieron de acogerse a los cercados ajenos para expresar sus emociones. Y el modernismo ha ido a la música a buscar nuevos ritmos para las palabras, ganando así por medio del valor musical de las palabras la intensidad expresiva que las palabras por sí mismas no podían dar. Y en las descripciones literarias introdujo elementos pictóricos y relieves. A la descripción retórica sucedió la pictórica y la musical. Y entraron como supuestos elementos descriptivos de un estado de ánimo, las luces, las tonalidades, las perspectivas.

Al lado de estas técnicas literarias prudentes, los poetas han abusado un tanto de los colores como elemento sensitivo. Hubo quien dió a cada color las más personales y extravagantes equivalencias. Y hoy, en el refinamiento del modernismo, los poetas usan como elemento descriptivo la mención del color, a la manera decorativa, el color en substancia, en unidad, sinfónicamente. El azul. El amarillo. El rojo.

Ya hoy, a quién le extrañará oír hablar de los sueños azules, de nuestros pensamientos grises, de nuestros recuerdos dorados, de nuestras almas blancas? En cambio a un poeta de nuestro siglo de oro, el que extraña a la palabra todos sus quilitos de expresión, qué raro le parecía todo esto. Ellos que se asustaron de Góngora y de Quevedo!

Hoy, de todos los colores con que la poesía quiere dar sintonías de estados animicos, es el azul el de mayor medicamento. Se abusa también un poco del gris, para teñir los humorismos, las amarguras filosóficas, la lírica norteña—los suspirillos germánicos que desprecia Núñez de Arce—, y toda aquella ambigüedad que hizo al pensamiento moderno buscar su contráfigura en aquellos labios plegados de Gioconda que sonrie con tanta seriedad, bajo la mirada enigmática, rubricada por el enlace armónico de las señas manos; toda la gloriosa figura interrogante frente a las difuminadas avenidas de unos ríos que peregrinan en la curva oscilante de los cauces.

Pero sigue triunfando el azul en los poetas. Azul que ya en la Edad Media fué consagrado en la época de los trovadores, cuando los pintores pintaban a la Virgen, recongiendo la tradición mariana de las Cruzadas. Pero que hoy ha sido elevado a definidor de los ideales poéticos. Los poetas modernos para dar la sensación definitiva de sus emociones decoran sus versos con esa palabra.

En la Comisaría de policía se presentó ayer tarde de un caballero denunciando que el conductor de un automóvil de alquiler de los que a diario se dan ante el Obelisco, había intentado cobrarle diez pesetas por trasladarlo desde el citado punto hasta la Estación del ferrocarril, precio que le pareció excesivo y con razón.

En el citado centro policial se le contestó que nada podían resolver sobre el asunto por no tener el Ayuntamiento fijada tarifa alguna para los automóviles de alquiler.

Y que el servicio de automóviles de punto está implantado, la corporación municipal debe urgentemente dictar las disposiciones pertinentes al caso, no solo en lo que se refiere a tarifas de percepción sino a paradas, etc., etc.

## EL IMPUESTO DE CONSUMOS

Eugenio Martínez, vecino de Lugo, que ave-  
yó a una pareja de guardias de la estación del ferrocarril, había presentado a oficio cuatro kilogramos de carne salada, por la cual se cobraron 630 pesetas, pero entregándole como justificación un papel en el que solamente se consigna la cantidad de 630, que es lo que verdaderamente debían haber cobrado, a razón de 40 céntimos el kilo.

La mujer hizo entrega a los guardias del recibo en cuestión en el que no consta si faltó a que corresponde mi firma alguna que lo autorizase. Solamente contiene un garabato que el recaudador Juan Rodríguez y el oficinista Antonio Amado, que fueron quienes hicieron el cobro, aseguran que son «una M» y un número 3, con los cuales quieren decir, en lengua convencional, que se han cobrado tres multas.

Se parece lo lógico, primero, que en todo documento se consigne la cantidad que se cobra y su concepto, cualquiera que éste sea, y segundo, que el citado documento lo firme el empleado responsable del cobro; pero, además, se da en este asunto el caso curioso de que a la mujer mencionada se la hace pagar por la carne como si fuese decomisada, cuando ella la presta al oficio voluntaria-  
mente, al preguntarle un guarda municipal si llevaba artículo alguno sujetó al adeudo.

En la Inspección de Vigilancia se levantó el oportuno atestado acerca del asunto, para enviarlo al Juzgado de instrucción, pero éste no que la cosa bien merecía la pena de que el Ayuntamiento le dedique un momento de atención, pues de otra modo no parecerá que el aparentemente superfluo impuesto de consumos, al dejar de ser renta comunal, se convirtió en renta particular de los consumidores.

Y hoy, a quién le extrañará oír hablar de los sueños azules, de nuestros pensamientos grises, de nuestros recuerdos dorados, de nuestras almas blancas? En cambio a un poeta de nuestro siglo de oro, el que extraña a la palabra todos sus quilitos de expresión, qué raro le parecía todo esto. Ellos que se asustaron de Góngora y de Quevedo!

Hoy, de todos los colores con que la poesía quiere dar sintonías de estados animicos, es el azul el de mayor medicamento. Se abusa también un poco del gris, para teñir los humorismos, las amarguras filosóficas, la lírica norteña—los suspirillos germánicos que desprecia Núñez de Arce—, y toda aquella ambigüedad que hizo al pensamiento moderno buscar su contráfigura en aquellos labios plegados de Gioconda que sonrie con tanta seriedad, bajo la mirada enigmática, rubricada por el enlace armónico de las señas manos; toda la gloriosa figura interrogante frente a las difuminadas avenidas de unos ríos que peregrinan en la curva oscilante de los cauces.

Pero sigue triunfando el azul en los poetas. Azul que ya en la Edad Media fué consagrado en la época de los trovadores, cuando los pintores pintaban a la Virgen, recongiendo la tradición mariana de las Cruzadas. Pero que hoy ha sido elevado a definidor de los ideales poéticos. Los poetas modernos para dar la sensación definitiva de sus emociones decoran sus versos con esa palabra.

En el citado centro policial se le contestó que nada podían resolver sobre el asunto por no tener el Ayuntamiento fijada tarifa alguna para los automóviles de alquiler.

Y que el servicio de automóviles de punto está implantado, la corporación municipal debe urgentemente dictar las disposiciones pertinentes al caso, no solo en lo que se refiere a tarifas de percepción sino a paradas, etc., etc.

DE SOCIEDAD

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Paquita Martínez Barral, hija del finado exalcalde de la Coruña D. Francisco Martínez, para el joven oficial de Correos D. Julio García Roa.

La boda se celebrará en breve y los novios están recibiendo muchas felicitaciones, a las cuales unímos la nuestra.

EN VILLALBA

## VUELCO DE UN AUTOMÓVIL

Un automóvil de la empresa «La Vivienda», que salió de Villalba para Vivero, volcó en el hectómetro 1 del kilómetro 547 de la carretera de Rábade a Ferrol.

De las gestiones practicadas, resulta que el vuelco fué debido a que, hallándose en la carretera un burro, para no atropellarlo hizo el «chauffeur» Antonio López Nézciga, un rápido viraje y por ser en dicho lugar muy pendiente la carretera, frenó. Una vez salvado el obstáculo, trató de hacer otro viraje para colocarse en el centro de la carretera, y fué entonces cuando el volcó el coche.

En el lugar del accidente presonó inmediatamente el juez de instrucción y la guardia civil, quienes auxiliaron a los viajeros. Estos regresaron a esta villa y los que resultaron heridos fueron curados por los médicos D. Domingo Goás Canto, D. Eliseo Anillo y D. José Peñas.

Resultaron heridos los siguientes viajeros: Arturo López Nézciga, vecino de Vivero, con dos heridas de cuatro centímetros de longitud en la frente, varias rozaduras en la cara y desgarro de la mucosa de la boca, en una extensión de cuatro centímetros.

Honorio Ferreiro Blanco, vecino de Puentes (Coruña), dos heridas en la cara.

Antonio Carballera Candamil, vecino de Vivero, una herida en la cabeza.

Tomás Otero Porto, vecino de Muras, una herida de dos centímetros en la cabeza y erosiones en la oreja derecha.

José Vázquez Penabad, vecino de Muras, una herida en la cabeza, con desgarro del cerebro.

José Alvarino Novo, vecino de Lugo, una herida en el hombro derecho y otra en la pierna del mismo lado.

Antonio Tobar Cazor, vecino de Noya (Coruña), una herida en el hombro derecho y otra en la pierna del mismo lado.

Don Vicente García Hernández, coadjutor de la parroquia de Santa María de Vivero, una herida en la nariz, otra en la pierna izquierda y varias erosiones en la cara, y

Franisco Pous Martínez, vecino de esta villa, erosiones en la mano izquierda y en la frente.

De los mencionados heridos los que están más graves son Arturo López Nézciga y Antonio Carballera Candamil.

El estado de los restantes heridos fué clínico de pronóstico reservado.

Otras siete personas que también viajaban en dicho auto resultaron ileas.

## AIRE DE FUERA

## MARCONI TRABAJA.

El invento Marconi ha llegado a Londres procedente de Italia, después de un viaje de recreo y de experiencias hechas en su yate.

Entre las manifestaciones que de sus labios han recogido los periodistas, figura una muy interesante para los marinos.

El Sr. Marconi ha inventado un aparato o circuito, que funciona por medio de la telegrafía sin hilos.

Aunque el instrumento no se halla completamente perfeccionado, sin embargo, las pruebas realizadas hasta ahora han tenido éxito extraordinario, y puede ya adaptarse por todos los barcos.

LEANDRO PITA ROMERO.

21 de Enero.

El inventor dice que recorriendo en su yate el golfo de Vizcaya a través de una espesa niebla, merced al aparato el buque no fué a estrellarse contra arrecifes de la costa.

Este nuevo dispositivo facilitará la navegación formal de los barcos a través de la niebla por las rutas más concurridas de los mares, sin el menor peligro de choques, y sin necesidad de apelar al constante aviso de campanas o sirenas.

El Sr. Marconi añadió que la telefonía sin hilos realiza cada día mayores progresos. Varias veces ha hablado desde Nápoles con Londres sin la menor dificultad, y no tardando mucho se establecerá la comunicación transatlántica.

## UNA DENUNCIA

## EL PROBLEMA CAPITAL

## LO DE LA CARNE

El vecindario espera con verdadera y profunda ansiedad la sesión que esta tarde celebra la Corporación municipal, para conocer el rumbo que adopte la representación del pueblo frente al escandaloso asunto de la carne. Es sabido que las tabajeras están en una curiosa actitud, que pudiera ser llamada, con título de moda, «huéga de cuernos caídos» y que consiste en no «sacrificarn» reses, como con odiosa fórmula, suele ser calificada la matanza alentina. De ese modo buscan sus dueños la coacción sobre el vecindario que les dé el triunfo en la cinica y escandalosa protesta de subir todavía más un artículo de primerísima necesidad y que está en los mercados, lejanos surtidos no Galicia más barata que aquí en la capital de la comarca originaria.

Este problema es capital e inaplazable, no, como dijo en la sesión pasada a su concejal, en la misma medida que otros fundados en el abuso del vendedor de telas o de calzado, sino mucho más, ya que la carne es un artículo de consumo diario y obligado y al cual, salvo casos patológicos, no cabe aplicar el heroico remedio de la restricción de compradores, que tan maravillosos resultados está dando en otros países.

Y este problema capital no tendrá solución mientras el Ayuntamiento no quiera dársele, pero no esperará por ella más de lo que espere la autoridad municipal en intervenir «energica» independientemente en ese dédalo de intereses creados.

El pleito estará resuelto en el acto con la venta de carnes en tiendas reguladoras.

Si se consigue la cantidad que se cobra y su concepto, cualquiera que éste sea, y seguirá que el citado documento lo firme el empleado responsable del cobro; pero, además, se da en este asunto el caso curioso de que a la mujer mencionada se la hace pagar por la carne como si fuese decomisada, cuando más tardan cuatro días en despachar un cuarto de ternera, lo cual les obliga a verderlo casi untrefacto y enormemente cargado de precio para poder vivir de tan minuscúlo y antieconómico tráfico.

Cualquiera de ambos sistemas acabará con el escándalo, ja burla y los peligros de la situación actual. Confiamos en que el Ayuntamiento tenga la claridad de inicio y la energía necesarias para adoptarlos, seguro de que el vecindario entero estará a su lado—a despecho de protestas apasionadas y oposiciones concejiles sin más fundamento, que los intereses creados o las combinaciones electorales como estaría en cambio implausiblemente entre el Muñoz si en este asunto tan claro y tan escandaloso, le viene a ceder, encogerse de hombros, claudicar, dejando abandonadas las funciones que le están encomendadas.

Para el día 5 de Febrero próximo, está anunciada otra subasta de obras, no menos importantes, proyectadas en el mismo Sanatorio. Consisten en la ampliación y reforma de habitaciones de locales para tren de lavado y dependencias auxiliares, en la parte que fue largazgo sucio. El presupuesto de estas obras asciende a pesos 152.028'39 y por esta cantidad se hace subasta, la cual se efectuará el citado día a las diez de la mañana en el gobierno civil de la Municipalidad si en este asunto tan claro y tan escandaloso, le viene a ceder, encogerse de hombros, claudicar, dejando abandonadas las funciones que le están encomendadas.

Los que hayan de hacer proposiciones irán a consignar en depósito el 5 por 100 de la citada cantidad.

Las obras deberán estar terminadas el 31 de Marzo del corriente año.

## DOS SUBASTAS

## EL SANATORIO DE OZA

Ayer a mediodía se celebró en el Gobierno civil la subasta de las obras de construcción de un nuevo pabellón para colonias veraniegas en el Sanatorio de Oza.

Se presentó una sola proposición suscrita por D. Dámaso Pérez Alén, comprometiéndose a realizar las obras por la cantidad de 128.818'15 pesos, que era el tipo de la subasta.

Para el día 5 de Febrero próximo, está anunciada otra subasta de obras, no menos importantes, proyectadas en el mismo Sanatorio.

Consisten en la ampliación y reforma de habitaciones de locales para tren de lavado y dependencias auxiliares, en la parte que fue largazgo sucio.

El presupuesto de estas obras asciende a pesos 152.028'39 y por esta cantidad se hace subasta, la cual se efectuará el citado día a las diez de la mañana en el gobierno civil de la Municipalidad si en este asunto tan claro y tan escandaloso, le viene a ceder, encogerse de hombros, claudicar, dejando abandonadas las funciones que le están encomendadas.

Los que hayan de hacer proposiciones irán a consignar en depósito el 5 por 100 de la citada cantidad.

Las obras deberán estar terminadas el 31 de Marzo del corriente año.

## DEL FERROL

## (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La escuadra inglesa—Barcos engalanados. Un «lunch» en la escuadra británica.—Visitas del contralmirante. Un banquete y un baile.

Ferrol 25 (18 h.).

Con los nueve barcos de la flota británica fondeados en nuestro puerto presenta la bahía un aspecto animadísimo.

El domingo fueron muy visitados los barcos, mostrándose atentísimos los tripulantes con cuantas personas estuvieron a bordo.

Tanto el crucero «Coventry» como los destroyers estuvieron durante el día vistosamente engalanados, festejando así el santo de nuestro monarca.

A las diez vino a tierra el contralmirante de la flota acompañado de sus ayudantes.

En el muelle les esperaba el viceconsul de Inglaterra D. Guillermo Martín, con quien fueron a visitar al gobernador militar, capitán general del Departamento, alcalde y comandante general del Arsenal.

Por la tarde vinieron a tierra la mayoría de los tripulantes dando a la población un aspecto muy animado.

En el local de la Escuela inglesa, hermosamente adornado, tuvieron un espléndido «lunch».

Anoche fueron obsequiados el contralmirante y comandantes de los barcos con un espléndido banquete en el Hotel Suizo, ofrecido por el consul de dicha nación Sr. Martín.

Asistieron además otras distinguidas personalidades.

Esta tarde les ofreció un té el cónsul de Bélgica D. Matías Antón

# Banco de la Coruña

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras. Descuenta y cobra letras sobre España y el extranjero. Cobra y descontanta cupones. Admite valores en depósito. COMPAÑIA Y VENDE AL CONTADO VALORES DEL ESTADO y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del Extranjero. Compra y vende moneda y billetes extranjeros. Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero, y en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

SECCIÓN DE CAJA DE AHORROS, en la que abona a sus imponentes el 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas, mediante sorteos semestrales.

ficultarse mucho por el modo y las circunstancias en que ocurre.

Aunque sin esta complicación no sabría sugerir un desenlace satisfactorio.

Lo que acontece de veras en toda la redondez del horizonte político es efecto natural de antecedentes (cercaos algunos y alejos los más), contra todos los cuales opiné cuando era razón.

La trama espesa de los hechos consumados no se doblega ni se vuelve del revés súbitamente.

Mi descontento, que fué sustancial durante muchos años, me excluye de participar ahora en la acción.

Siguió creyendo que las cosas públicas empeoraban, cual vienen empeorando, mientras permanecían encerradas a los restos de los que fueron partidos.

Entre los varios modos de repartirlos y enaplarlos no veo diferencia y estimo ilícito mezclarlos en ellos.

Es decisivo por donde están rodando los más elevados intereses de la nación no se invierte si no se opera una gran mudanza en los ánimos y comportamientos.

Para que la capacidad guarde proporción con el actual cometido de Gobierno, se requiere la agrupación de actividades y prestigios que es difícil conciliar con la acción expedita y vigorosa y este requisito vital solo podrá conseguirse haciendo prevalecer contra todas las rémoras banderistas una determinación sincera a personalizar la justicia, imparcial, a servirla con firmeza inexorable y mantenerse de acuerdo para resolver los magnos asuntos que están más o menos postergados y para reunir, como los tiempos exigen que se reanimen, instituciones arraigadas.

Tan solo esta obra, ejecutada sin titubeos, puede recabar de los gobernados transigencias y abnegaciones a falta de las cuales no se ordenaría en las ciudades ni en los campos la convivencia de las clases sociales, ni se convalevaran las adversidades económicas, crecientes año a año, ni se remediará el desequilibrio que la administración y de la Hacienda.

Cuando viene con caridad que para este patriótico enemigo aunabán las energías nacionales aquellos a quienes la obligación alcanza, según tengo dicho, aportaré mi concurso, lamentando su pequeño.

Otros consultados

Después del Sr. Maura fueron acudiendo al Palacio los Sres. Allendesalazar, García Prieto y conde de Romanones.

Al enterarse el Sr. García Prieto de que el Sr. Maura estaba con el Rey, mostró sorprendido.

Los periodistas preguntaronle su opinión sobre la crisis, contestando que creía que continuaría el Sr. Dato.

Lo que aconsejó el Sr. Allendesalazar

El Sr. Allendesalazar dijo que había aconsejado al monarca que continuase el señor Dato, reformando el Gobierno cuanto fuera necesario.

Creo —agregó— que esto aconsejarán todos.

Una nota de García Prieto

El marqués de Alhucemas dio a los periodistas una nota que dice:

«Reitero al soberano las manifestaciones hechas por el partido demócrata en ambas Cámaras.

Condené nuevamente ante el Rey la huelga de los funcionarios de Hacienda, ofreciendo nuestro encargo para la adopción de medidas legislativas que dejen claramente determinada la ilegitimidad de la huelga de funcionarios públicos, estimando que es obra exclusiva de Gobierno y ajena a los demás.

Tampoco será ajeno a las consultas cuantos se refieren a las relaciones entre todas las ramas conservadoras para hacer obra efectiva en las Cortes.

La entrevista de Dato con Maura

En los círculos políticos fué muy comentada la visita que el Sr. Dato hace al señor Maura.

Un personaje conservador hacia grandes elogios de la entrevista, diciendo que el señor Dato había salido muy satisfecho de ella.

Confia el jefe del Gobierno que en caso necesario obtendrá del Sr. Maura todo el apoyo que necesite.

También usted quiere pelear? —dijo él.

— Yo; no.

— No da usted también su nota?

— Para qué? Yo no acostumbro a hacer eso.

Luego dijo que en su consulta había condonado la indisciplina, pero estimando que la actuación es un derecho y un deber del Gobierno, no pudiendo participar sin co-

Si se quiere modificar la ley de funcionamiento de lo que se pretende,

llene el Gobierno un proyecto a las

Cortes y se discutirá.

No estoy al lado de la indisciplina, pero eso no quita para estimar que el decreto es ilegal.

No deba confundirse el poder ejecutivo con el legislativo.

Si la ley es deficiente, modifíquese.

Aconsejó usted la continuación del señor Dato —preguntaron.

— Yo, no —respondió precipitadamente — yo no — se aconsejó eso.

Y recalando las palabras, agregó:

Es necesario reconocer que estas Cortes son conservadoras y que deben apurarse todas las soluciones conservadoras,

Es la tercera vez —siguió— diciendo, recalando más sus palabras — que cae un Gobierno antes de constituirse las Cámaras.

Esto es muy significativo y se presta a muchas y muy hondas meditaciones.

Por último dijo que creía que hasta mañana, a las once, no habría nuevas constatas.

Los Reyes en el teatro

Después de las consultas marcharon los monarcas al Teatro Real, donde cenaron para asistir a toda la representación de Tristán e Isco.

En las Cortes

A las tres y media abrió la sesión en el Congreso el Sr. Sánchez Guerra.

Arededor de la mesa presidencial había unos veinte diputados.

Las tribunas estaban vacías.

Uno de los secretarios dio lectura a una comunicación del Gobierno dando cuenta de la crisis.

El presidente propuso que se suspendieran las sesiones hasta que se haya constituido el nuevo Gobierno.

Así se acordó levantándose la sesión a los veinte minutos.

En el Senado abrió la sesión el Sr. Sánchez de Toca a las cuatro.

La concurrencia fué muy escasa y después de leerse la comunicación del Gobierno levantóse la sesión.

Un artículo del «Diario Universal»

El órgano del conde de Romanones publica un artículo comentando la situación política.

Dice que parece que el Sr. Dato pretende conseguir en la Cámara regia lo que no logró en el Congreso, es decir, una autorización para ejercer una especie de dictadura.

Suponemos —agrega— que tampoco se le dará en la forma que el Sr. Dato la pretende.

Añade que éste no trataba solo de recaudar del Congreso un apoyo moral.

Eso lo hizo en el Senado, pero por prender más y demasiado no logró en el Congreso lo que había conseguido en el Senado.

Por este camino se ha llegado a las dificultades que ofrece la crisis para la solución.

Un almuerzo a Dato

Los representantes en Cortes que pertenecen a los cuerpos de la armada obsequiaron con un almuerzo al Sr. Dato.

También fué invitado el Sr. Sánchez Guevara, creyéndose que aprovechará éste la ocasión para comunicar al Sr. Dato los términos de su consulta con el Rey.

Habla Urzáiz

El ministro de Hacienda, comentando la situación política, dice hoy que a su juicio, si se procede lógicamente, debe continuar el Sr. Dato en el poder, por ser el padre de las actuales Cortes.

No tendrá mayoría absoluta —agregó— pero sí relativa, sin la cual es imposible gobernar.

Por esta razón o sigue al frente del Gobierno o delega el encargo en algún amigo, que viviría pendiente de su voluntad.

Ahora bien; ese amigo fracasará más tarde o más temprano y entonces tendrá que reemplazarlo el Sr. Dato.

Vale la pena de correr el albur de una crisis profunda para llegar a este resultado?

La actitud de los liberales

Dijo hoy en el Congreso que los jefes liberales estaban de acuerdo para manifestar, respecto a las sanciones para los causantes de la huelga de los funcionarios, que no podían dar voto alguno al Sr. Dato, porque entendían que es asunto de la exclusiva competencia del Gobierno.

Añadió que no estaban constitucionales llevando a la Cámara regia este pleito.

Por lo demás, aconsejan la continuación del Sr. Dato en el Gobierno.

Los regionalistas

De igual modo opinan los regionalistas. Dicen éstos que siendo el Sr. Dato quien se metió en el pleito, lógico es que lo solucione.

Cuando se solucionará la crisis

Decíase esta tarde que el Sr. Dato había dicho a sus amigos que la crisis no se solucionaría hasta el sábado y que las Cortes no reanudarán sus sesiones hasta después de los Carnavales.

Esta noticia fué muy comentada.

Todos los comentaristas están conformes en que la crisis será laboriosa.

Todo gira alrededor de las sanciones que se trata de imponer a los organizadores de la huelga.

Tampoco será ajeno a las consultas cuantos se refieren a las relaciones entre todas las ramas conservadoras para hacer obra efectiva en las Cortes.

La entrevista de Dato con Maura

En los círculos políticos fué muy comentada la visita que el Sr. Dato hace al señor Maura.

Un personaje conservador hacia grandes elogios de la entrevista, diciendo que el señor Dato había salido muy satisfecho de ella.

Confia el jefe del Gobierno que en caso necesario obtendrá del Sr. Maura todo el apoyo que necesite.

También usted quiere pelear? —dijo él.

— Yo; no.

— No da usted también su nota?

— Para qué? Yo no acostumbro a hacer eso.

Luego dijo que en su consulta había condonado la indisciplina, pero estimando que la actuación es un derecho y un deber del Gobierno, no pudiendo participar sin co-

Si se quiere modificar la ley de funcionamiento de lo que se pretende,

llene el Gobierno un proyecto a las

Cortes y se discutirá.

No estoy al lado de la indisciplina, pero eso no quita para estimar que el decreto es ilegal.

No deba confundirse el poder ejecutivo con el legislativo.

Si la ley es deficiente, modifíquese.

Aconsejó usted la continuación del señor Dato —preguntaron.

— Yo, no —respondió precipitadamente — yo no — se aconsejó eso.

Y recalando las palabras, agregó:

Es necesario reconocer que estas Cortes son conservadoras y que deben apurarse

se todas las soluciones conservadoras,

Es la tercera vez —siguió— diciendo, recalando más sus palabras — que cae un

Gobierno antes de constituirse las Cámaras.

Esto es muy significativo y se presta a

muchas y muy hondas meditaciones.

Por último dijo que creía que hasta ma-

ñana, a las once, no habría nuevas consta-

tatas.

Los Reyes en el teatro

Después de las consultas marcharon los monarcas al Teatro Real, donde cenaron para asistir a toda la representación de Tristán e Isco.

En las Cortes

A las tres y media abrió la sesión en el Congreso el Sr. Sánchez Guerra.

Arededor de la mesa presidencial había unos veinte diputados.

Las tribunas estaban vacías.

Uno de los secretarios dio lectura a una comunicación del Gobierno dando cuenta de la crisis.

El presidente propuso que se suspendieran las sesiones hasta que se haya constituido el nuevo Gobierno.

Así se acordó levantándose la sesión a los veinte minutos.

En el Senado abrió la sesión el Sr. Sánchez de Toca a las cuatro.

La concurrencia fué muy escasa y después de leerse la comunicación del Gobierno le-

vantóse la sesión.

En las Cortes

A las tres y media abrió la sesión en el Congreso el Sr. Sánchez Guerra.

Arededor de la mesa presidencial había unos veinte diputados.

Las tribunas estaban vacías.

Uno de los secretarios dio lectura a una comunicación del Gobierno dando cuenta de la crisis.

El presidente propuso que se suspendieran las sesiones hasta que se haya constituido el nuevo Gobierno.

Así se acordó levantándose la sesión a los veinte minutos.

En el Senado abrió la sesión el Sr. Sánchez de Toca a las cuatro.

La concurrencia fué muy escasa y después de leerse la comunicación del Gobierno le-

vantóse la sesión.

En las Cortes

# "El Compostelano"

NUEVA EMPRESA DE AUTOMÓVILES ENTRE SANTIAGO Y LA CORUÑA

Desde primeros del mes actual tiene establecido esta Empresa un servicio de viajeros entre Santiago y La Coruña, de acuerdo con el horario siguiente:

De La Coruña, a las nueve y media de la mañana, y de Santiago, a las dos de la tarde.

Servicio de camiones de carga, los martes y miércoles.

Administraciones: En La Coruña, calle de Castellar, número 26; en Santiago, Senra, 3 (antigua de la Carrillana).

Dado el excelente material con que cuenta esta Empresa, que acaba de recibir coches de acreditadas

marcas dotados de cómodo y lujoso departamento de Berlina, así como un interior enviable, no dudamos que el público le prestará una satisfactoria acogida.

Para todos los asuntos que se relacionen con esta Empresa, dirigirse en La Coruña al administrador de la misma, D. José Faindijo, calle de Castellar, número 26.



La más extensa colección de tarjetas postales

con VISTAS DE LA CORUÑA

TIPOS y PAISAJES DE GALICIA

Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía,

Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas

Diaphragmas de aguja para aparatos Pathé.—Diaphragmas

Pathé para Gramófonos

TALLERES DE FOTOGRAFADO

Papelaria de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

del cual se encontrarían soluciones jurídicas para el problema social.

De Valencia

MADRID 25.

Muertos por intentar huirse

Comunican de Valencia que desde ayer se hallaban en uno de los calabozos del Gobierno civil, por atentado contra el guardia civil Eustaquio Gómez, los obreros ebanistas, Manuel Hernández y Francisco Gil, ambos sindicalistas de acción.

Al ser conducidos hoy a la cárcel por un sargento y cuatro guardias civiles, un grupo de individuos que se hallaban apostados en el Cafaívaler, disparó contra los guardias.

Estos contestaron a la agresión, disparando contra los agresores y contra los presos, que trataban de fugarse, matando a los dos detenidos.

La referencia oficial dice que debe haber también heridos por parte de los agresores, pues se advirtió un gran reguero de sangre.

En el lugar del suceso fué recogida una pistola con dos cargadores.

INFORMACIÓN DEL EXTRANJERO

La rebelión de Irlanda

MADRID 25.

Siguen los disturbios y las represalias

Londres.—Continúan los disturbios en diferentes condados de Irlanda.

En Fiyabá, la policía, como represalias, ha destruido cincuenta casas.

Las autoridades han concentrado fuertes contingentes de policía en los lugares en donde ocurrieron desórdenes.

Una emboscada.—Cuartel asaltados.

No habrá intervención militar

Londres.—En Tipperary cayó la policía en una emboscada de los «sun feiners».

Resultaron dos agentes muertos y numerosos heridos.

Los revolucionarios asaltaron simultáneamente varios cuarteles, siendo rechazados después de una hora de batalla.

Ambas partes tuvieron algunas bajas.

Además, fueron heridos tres paisanos que pasaron por las inmediaciones del lugar de la lucha.

La policía ha recomendado la ayuda de las tropas; pero el Gobierno considera innecesaria todavía la intervención militar.

Se calcula que los amotinados ascienden a diez mil.

La conferencia interaliada

Paris.—Esta mañana, a primera hora, se reunieron Briand y Lloyd George.

La situación de Austria

Paris.—En la sesión de hoy se ocupó la Conferencia de la angustiosa situación porque atravesaba Austria.

Se acordó designar una comisión anglo-francesa que estudie las medidas convenientes para procurar remedio a los austriacos.

Fincas, compra, venta e hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero, (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

## Confitería EL PROGRESO

Artículos de fantasía, Bombones y Caramelos

FABRICACION ESPECIAL DE LA CASA

Real, 50 - La Coruña

Domingo Andrade -

MÉDICO

EX ALUMNO DE LOS

HOSPITALES DE PARÍS

Santa Catalina, 41, primero

Consulte: de doce y media a dos

ENFERMEDADES DE LA SANGRE y

DE LA NUTRICIÓN: (Colesterol, Anemia,

Avascularia, Herpetismo, Reumatismo articular,

Gota, Diabète, Linfatismo, Escrufula,

Enefasecimeto, Raspito, etc. Síndromes del crecimiento, etc.)

“ELECTRON” MAQUINARIA  
INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ  
Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

Lo único para el cabello

Loción HÚNEZ PIZOTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros cinco días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS

Preparada en el laboratorio farmacéutico del Dr. Conceiro. De venta en farmacias, droguerías, perfumerías y en el Depósito Casa Romay, San Andrés

# Criad a los niños con GLAXO

ES MARAVILLOSO

TANTO PARA CRIARLOS COMO PARA AYUDAR A CRIARLOS

El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, apropiada al estómago humano. Admirable también como alimento de ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

Use el biberón GLAXO, con todos los adelantos científicos, incluso gomas esterilizadas.

El GLAXO en latas grandes resulta más económico.

Pidan latas gratis a los

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos:

Sebastián Tauler y C. Montera, 18 - Madrid, y a la Sección Comercial Dequidt - La Coruña, Ferrol y Santiago.

Puntos de venta: Farmacias de Pardo Reguera, Villar, López Abente y Bermejo, y Ultramarinos de Jesús Dans, Kessler, García Franco y Cabanela.

## Espectáculos

TEATRO LINARES RIVAS

A las 5 y media y 7 de la tarde y a las 10 y cuarto de la noche, cinematógrafo, los acróbatas "Los Casanova", la pareja de baile "Laly y Mariah" y la cupletista "Adria Rodi".

ALON PARIS

Hoy, miércoles, últimos episodios de la gran serie de aventuras

EL PELIGRO OCULTO

(episodios 13, 14 y 15).

Mañana:

LOS DOS MARIDOS DE LA SEÑORA RUTH

Comprimidos Huidobro

A BASE DE

Kola - Coca - Estrignina - Fósforo

Restablece el vigor de los que padecen de postración o debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez. Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio: 3,50 pesetas caja

Farmacia exclusiva: Sucursales de J. Villar, Real, 82 - La Coruña.

Pedidos e informes: D. M. Portolés de Aznar. - Santa Felicitas, 13 - Madrid.

Doña Pura Martínez

VIUDA DE CASILHAC

CALLISTA. — Los Castros, 16

ofrece sus servicios para la extirpación completa de callos, durezas, uñeras y ojos de gallo, con pluma o visturi.

Si reciben avisos en la casa Lino Pérez, Real, número 43, La Coruña.

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de veracortes en todos los Bancos, Compra y venta de toda clase de valores nacionales e internacionales. Cobro de cuotas. Administración de finanzas.

RIEGO DE AGUA, 86, BAJO

Frente al Banco de España

Eucaliptus propios para construcciones.

Se venden en grandes y pequeñas cantidades en la finca de

D. Fernando A. Sotomayor, en Montreux.

Diríjanse al vendedor Juan Rama.

MANEJO DE LA

Regla de Cálculo

y SUS APLICACIONES

por Claudio R. AZNAR

Ingeniero Mecánico

Precio: 5 pesetas.

Librería ZINCKE

CANTÓN GRANDE, 21. — LA CORUÑA

Carretera del Pasaje

1. Clinet Villa Peira

G. ESCUDERO. — Real, 15

Elegante y variado surtido en Joyería y Platería.

Garantía absoluta en las joyas. Precio: según competencia por lo baratas. — Real, 75.

José Amédo Villademoros

ARTICULOS SANITARIOS

Cuartos de baño completos, instalados. Llaves sanitarias de TWYFORDS Limited. Hanley (Inglaterra). Bañeras de Gres enlazado «ADAMANT» y «DILRAMANT». TWYFORDS. Bañeras hierro fundido esmaltado. DOULTON Ltd. Londres. Servicios de inodoros de dos y tres plazas, de loza «Adamant», con todos sus accesorios, propios para casas, socios, colegios, etc. etc.

Exposición: En San Andrés, 113. — La Coruña.

Legia «La Aragonesa»

(MARCA REGISTRADA)

premada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres.

Pida en droguerías y ultramarinos

ENRIQUE PANDO DE ANDRADE

ESPECIALISTA EN PARTOS

— Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Ex Intimo de la Clínica de los doctores María Varela Rado y Antonio Martínez de la Riva, del Hospital Real de Santiago. — Real, 18. — Teléfono 234. — Consulta de tres a cinco

## Fábrica de Impermeables

CONFECCIONES A LA MEDIDA

Riego de Agua 20. — La Coruña

LEGÍTIMO CARBON

Galleta sin humo

El mejor carbón para usos domésticos.

Lo prefieren cuantos lo conocen.

MAS DE UN 50 POR 100 DE ECONOMIA

UNICOS VENDEDORES

NORBERTO SÁNCHEZ Y COMP.

Almacén de toda clase de carbones.

A precios económicos.

Despacho: Sol, 21. — Teléfono núm. 426

## New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y fierro.

Depósito general para España. Efectos Navales.

## LA BOLSA

## INFORMACION FINANCIERA

Cotizaciones del 25 de Enero de 1921

Deuda 4 por 100 Interior, contado.	69,80
— 4 por 100 contado, carpetas	69,65
— 4 por 100 — fin mes.	69,60
— 4 por 100 Exterior.	82,00
— 4 por 100 Amortizable.	87,00
— 5 por 100 Id.	84,00
— 5 por 100 Emisión 1917.	95,75
Cédulas del Banco Hipotecario 4 %.	91,00
— 5 %.	99,90
Acciones del Banco de España.	562,00
Bonos	293,00
Acciones Id. Hipotecario de España.	250,00
Id. Id. Español de Crédito.	149,00
Id. Id. Hispano Americano.	0,00
Id. Id. Español del Río de la Plata.	Ptas. 260,00
Id. Id. Central Mexicano.	Ptas. 0,00
Id. Arrendataria de Tabacos.	254,00
Id. Unión Española de Explosivos.	284,00
Id. Altes Hornos de Vizcaya.	0,00
Id. Sociedad Duro-Felguera.	89,00
Id. Azucareras, preferentes.	92,00
Id. ordinarias.	83,00
Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Alacant.	Ptas. 242,00
Id. Norte de España.	Ptas. 231,00
Oblig. E. C. Valladolid Ariza 5 %.	0,00
Id. Id. Norte de España 1905 4 %.	0,00
Id. Id. 1915 4-12 %.	10,00
Id. Azuc. 4 %.	0,00
Id. Id. 2 %.	0,00
París, vista, 51,75, 51,52, 51,95, 51,80, 00,00, 51,85.	
Londres, vista, 27,65, 27,70, 27,75, 27,72, 00,00, 27,74.	
Cheque New York, 7,23, 7,25, 0,00, 0,00, 7,29.	

## COTIZACION DEL CRO

Libras	Ptas. 84,25
Alfonso	137,50
Frances	131,50
Dollars	141,50
Idem (billetes)	148,00

## BOLSA DE BILBAO

## Cotizaciones del 25 de Enero de 1921

Banco de Bilbao	Ptas. 1.743,00
Id. de Vizcaya	1.000,00
Id. Crédito Unión Minera	672,00
Id. Urquijo Vascongado	0,00
Sota y Aznar	0,000,00
Martínez del Nervión	0,000,00
Altos Hornos	132,00
Unión Residencia (Nuevas)	332,00
Unión de Explosivos	283,00
Duro Felguera	0,00
Id. Azucareras, preferentes.	92,00
Id. ordinarias.	83,00
Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Alacant.	Ptas. 242,00
Id. Norte de España.	Ptas. 231,00
Oblig. E. C. Valladolid Ariza 5 %.	0,00
Id. Id. Norte de España 1905 4 %.	0,00
Id. Id. 1915 4-12 %.	10,00
Id. Azuc. 4 %.	0,00
París, vista, 51,75, 51,52, 51,95, 51,80, 00,00, 51,85.	
Londres, vista, 27,65, 27,70, 27,75, 27,72, 00,00, 27,74.	
Cheque New York, 7,23, 7,25, 0,00, 0,00, 7,29.	

## NOTAS UTILES

## TRENES QUE SALEN

Rápidos todos los miércoles.  
Correos a las 8:53 de la mañana.  
Tranvía entre la Coruña y Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 8:25 de la mañana.  
Otro tranvía, a las 8:47 de la tarde.

## R. M. S. P.

## Mala Real Inglesa

## Servicio regular de vapores correos rápidos

## PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

## Línea de América del Sur

Para los puertos de RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, VALPARAISO y otros puertos de CHILE y PERU hasta el CALLAO. También carga para puertos del Pacífico.

Admiten pasajeros de Primera (varias categorías), Segunda, Inter media y Tercera para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, VALPARAISO y otros puertos de CHILE y PERU hasta el CALLAO. También carga para puertos del Pacífico.

Niflos de 5 a 10 años, pagarán medio pasaje; idem de 2 a 5 años, pagarán cuarto pasaje; idem menores de dos años, gratis.

Admiten pasajeros de primera (varias categorías), segunda, intermedia y tercera clase, para los puertos arriba mencionados.

Para los pasajeros de tercera clase, cuentan estos buques con magníficas instalaciones de camarotes de dos, cuatro y seis camas, amplios comedores y lujo fumador, sin que por ello tengan los pasajeros que abonen exceso alguno.

Los pasajeros deben solicitar con la mayor anticipación sus plazas y es imprescindible, para poder ser despachados, presentarse con CINCO días de antelación a la fecha de la salida del vapor.

Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE &amp; HIJOS, Real, 81.

DEMEBARA. 28 Enero. 550,75 Ptas.

ARLANZA. 20 Febrero 565,75

DARRO. 28 Febrero 550,75

Niflos de 5 a 10 años, pagarán medio pasaje; idem de 2 a 5 años, pagarán cuarto pasaje; idem menores de dos años, gratis.

Admiten pasajeros de primera (varias categorías), segunda, intermedia y tercera clase, para los puertos arriba mencionados.

Para los pasajeros de tercera clase, cuentan estos buques con magníficas instalaciones de camarotes de dos, cuatro y seis camas, amplios comedores y lujo fumador, sin que por ello tengan los pasajeros que abonen exceso alguno.

Los pasajeros deben solicitar con la mayor anticipación sus plazas y es imprescindible, para poder ser despachados, presentarse con CINCO días de antelación a la fecha de la salida del vapor.

Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE &amp; HIJOS, Real, 81.

Vapor ORCOMA. 14 Febrero

VICTORIA. 14 Marzo

En primera clase a la Habana. Ptas. 2.162,25

En segunda. 1.262,25

En intermedia. 920,00

En tercera. 600,00

(En estos precios van incluidos los impuestos)

Admiten pasajeros de Primera, Segunda, Intermedia y Tercera clase para la HABANA, CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), CALLAO y puertos de Chile hasta CORONEL. También admite carga para los puertos del Pacífico.

La entrada a bordo de estos buques queda permanentemente prohibida a toda persona agena a su despacho.

Para más informes, dirigirse a los Agentes generales de la Compañía en España

SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR

LA CORUÑA VIGO

UNITED STATES MAIL

STEAMSHIP COMPANY

NEW YORK

Servicio a los Estados Unidos de América

PARA INFORMES

Oya, Gilard y C. (S. en C.)

Agentes de la Compañía en la Coruña

ANTONIO SANTIAGO TAIN

FERNANDEZ LA TORRE, 96-1.

Certificaciones del registro de actos de últimas voluntades; de contribución y pensiones para quinientos; de penados y rebeldes para oposiciones. Solicitudes para la reducción del tiempo en filas e ingreso en Hacienda de cuotas militares. Apoderamiento de clausas pasivas.

S. Mayor, Sánchez y C. (S. en C.) - La Coruña y a todas las Agencias de la Compañía en todos los puertos españoles, y a la Compañía Internacional de Coches-Camas.

Lloyd Royal Belge

SOCIETE ANONYME

Siège Social Anvers

Servicio postal extra rápido de Amberes, Cherbourg, La Coruña,

Lisboa y Las Palmas, para el Brasil y La Plata

El transatlántico de gran lujo

PAYS DE WAES

16.000 toneladas de desplazamiento y 2 hélices. Departamentos y camarotes de lujo. 1., 2. y 3. clase intermedia.

Comida francesa. Café Verandah. Gimnasio. Piscina de natación.

Saldrá: De AMBERES, el 10 de Febrero de 1921, y de LISBOA, el 15 de Febrero.

Para los pasajes y demás informes, dirigirse a sus Agentes

S. Mayor, Sánchez y C. (S. en C.) - La Coruña y a todas las Agencias de la Compañía en todos los puertos españoles, y a la Compañía Internacional de Coches-Camas.

MOTORIZADA

Esencia

para

automóviles

Marchesi y C. (S. en C.)

Fábrica de Mesa

Marchesi y C. (S. en C.)

Fábrica de Espejos

La Coruña

Mixto de Madrid, a las 5:55 de la tarde. Mensajerías con pasajeros de tercera clase hasta Betanzos, a las 9:05 de la noche. Mercaderías hasta Curtis, a las 10:54 de la noche.

Otro mercaderías, con viajeros entre Curtis y Lugo, a las 12 y 1 minuto de la madrugada.

## TRENES QUE LLEGAN

Rápido: todos los martes.

Tranvía de Betanzos, a las 8:50 de la mañana.

Mixto de Madrid, a las 10:20 mañana. Correo de Madrid, a las 4:45 tarde. Ligero de Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 7:47 de la tarde.

Mensajerías de Madrid, con viajeros de las tres clases, a las 10 de la noche.

Mercancías desde Monforte, con viajeros de las tres clases desde Betanzos, a las 14:54 de la noche. Saldrá de Betanzos a las 10:30.

## SERVICIO DE CORREOS

Entradas.—Correos de Santiago, 11:30 mañana y 4 tarde; de Sada, 9:30; de Corcubión, 4:30 tarde; mixto de Madrid, 11:30 mañana, y correo, a las 4.

Caja postal de ahorros.—Imposiciones: de 10 a 12 de la mañana y los domingos de 10 a 11. Reintegros: de 12 a 1 de la tarde y los domingos de 11 a 12 mañana. Los viernes no verifica operaciones la Caja postal.

Nota.—Los domingos todos los servicios de recaudación terminan a las 12.

## SERVICIOS DE AUTOMÓVILES

## DE FERROL A VIVERO Y VICEVERSA

«El Oriente» y «El Noroeste»

«El Oriente», los días pares.

«El Noroeste», los días impares.

Salida de Ferrol a los tres de la tarde.

Llegada a Vivero a las ocho y media.

Salida de Corcubión, a las nueve de la mañana.

Llegada a Ferrol a las doce.

## DE LA CORUÑA A SADA

Salida: a las 5 de la tarde.

Llegada: a las 9 de la mañana.

## DE LA CORUÑA A C. G. CUBIÑON

Los Coruñeses

Salida: a las 8 de la mañana.

Llegada: a las 4 y media de la tarde.

## DE LA CORUÑA A CORTE

Los Coruñeses